

# MINDSZENTI HIRLAP

## Egyéni akció vagy sokkal több?

Egy ördögileg gonosz, emberileg pedig példátlanul alávaló politikai merénylet végrehajtott kísérletének híre zavarta meg e hét elején a Pünkösdőnnep áhitatos csendjét. A legnagyobb méretű politikai méregkeverés szándékával kerültünk szembe valamennyien, amit a sajtó útján próbáltak országosan, sőt a külföld felé is kihatólag, elkövetni az eddig még ki nem puhatolt homályos tényezők, melyek gyalázatos célja az volt, hogy közéletünket megrendítsék és, viszonyait felforgassák.

A merénylet nem sikerült. Az államrendőrség jókor megakadályozta a méreganyagának a „sajtószabadság” örve alatt való elterjesztését s a közveszélyes nyomtatvány tömegestől elkoboztatott, a közvetlen tettességgel terhelt pedig, bár egy más ügyből kifolyólag, már a vádhatóság börtönében van.

Fokozza az esemény kínosan szenzációs voltát, hogy a tettességgel terhelt egyén nem más, mint Beniczky Ödön, az ideiglenes ügyvivő Friedrich-kormányának, majd Huszár kabinetjének volt belügyminisztere, aki ádáz cselekménye következtében — most egy politikai bűnpör középpontjába kerül, ahol szemközt fogja magával találni a tisztességes emberek millióit: a magyar közvéleményt.

Beniczkynek már ez ügy előtt is voltak súlyos konfliktusai a nemzeti hadsereg irányában s azok élesen robbantak ki egy sajtóper alkalmával, amit ellene Sréter nyug. honvédelmi miniszter indított, kit Beniczky megrágalmazott. Akkor a bíróság Beniczkyt két heti fogházban marasztalta el, amikor ismételen halasztásért folyamodott s ez a büntetés most, — Pünkösdő után való kedden — esedékessé vált. Állítólag készült is a fogságát megkezdeni e napon, de előbb még egyebet végzett: tanunak jelentkezett, a dandárbíró ítélete folytán, a katonai büntető törvényszéknél a Somogyi-Bacsó tragédia ügyében és írásba foglalt vallomását egy budapesti napilap pünkösdi számának hasábjain.

E cselekedete következtében a királyi ügyészség nem várhatott többé Beniczky Ödön jelentkezésére, mert a kétheti fogságnál súlyosabb tartozása akadt Beniczkynek a nyomtatvány dolgában, melyet nem volt joga közzétenni s erre csak a legnagyobb rossz-

hiszemiséggel vetemedhetett. Érthető tehát, hogy kétheti fogságbüntetését azonnal megkezdje. További sorsa a vizsgálat eredményéhez képest a bíróság kezében van s kell is, hogy ott legyen.

Az elkobzott nyomtatvány tartalmához nem kívánunk ezuttal még hozzászólni, erre most egyedül a magyar bírák illetékesek. De egyet a nagy per e bevezető stádiumában sem hallgathatunk el s ez az, hogy Beniczky puccsszerű cselekedeteit gonosz szándékból, kritikus időben próbálta meglepetésszerűen végrehajtani, mikor a kormányelnök távol van az országtól s nemzetközi erővel nehéz küzdelmet vív a nemzet hitelszükségeit, a közalkalmazottak ellátása, beruházási alapjaink biztosítása érdekében.

Valószínűnek látszik, hogy e hazafiatlan defetizmussal nem csupán Beniczky van ma megverve, akadhatnak cimborái, büntársai a politikai aréna szélsőségei köréből. De mi bizzunk feltétlenül a magyar kormány erélyében, bíróságaink igazságos akaratában és a nemzet közvéleményének hatalmas támogatásában.

Ahogy volt erőnk a puccs meghiusítására, úgy van erkölcsi felsőbbségünk is a káros következmények elhárításához s a bűnösök szigorú megbüntetéséhez.

## Zászlószentelés Szegeváron.

**A szegevári magyar munkásnép lélekemelő ünnepét a járás összes községei megünnepelték.**

Zászlóavatási ünnepélyt tartott Szegevár község újfalusi 48-as köre folyó hó 1-én, pünkösdő hétfőjén. Az ünnepségen résztvett a kormány részéről Dr. Pogány Frigyes államtitkár, a vármegye részéről Dr. Csörgő Károly alispán, Dr. Kövér Imre várm. főjegyző, Dr. Mátéfy László gazdasági főtanácsos, Csúcs Károly kormányfőtanácsos, Szőke Sándor járási főszolgabíró, az egyesület jelenlegi diszelnöke, Dr. Panyik T. Demeter II. főjegyző urak s a vármegyei és a szomszédos községek előkelősége, körei, egyesületei kiküldöttei.

### Felvonulás

A menet Mindszentről a főszolgabíró úr lakása elől indult ki, hova a mindszenti gazdakör, egyesületek és a szegevári kiküldöttek 46 kocsiból álló kocsisora, magyarruhás legények lovas díszbandériuma jött el, magukkal viendő Szőke Sándor főszolgabíró urat s feleségét, az első zászlóanyát.

Az országutakon mindenütt hatalmas kocsisorok verték fel a nyári nap izzóvá szárított porát, zászlók lengtek mindenütt, a magyar nemzet hármasszine s ezekben a színekben kifejeződő eszmék töltötték be a községet és környékét, hatották át az ünnepségre özönlő közönség lelkét.

### Felszentelik a zászlót.

A magyar nemzet vért, szeretetet, becsületet, egy jobb jövő reményét hirdető színeit viselő zászló kör állott fel a lelkes közönséggel zsufolásig megtöltött kis falusi templom főoltára előtt, hol Dr. Verdon Lajos szentszéki ülnök, szegevári plébános meleg, Isten dicsőségét, a magyar hazaszeretetet hirdető szentbeszédével a szentség előtt szentelte be a közepén álló nehéz, egyik felén a Boldogságos Szűz, másik felén az arató magyar munkást ábrázoló díszzászlót.

Az orgona hangjainak felemelő bűgása között hajlott meg a zászló az Úr előtt s fenséges komoly meghajtással üdvözölte az új testvért a körötte álló 9 társa. Köszöntve suhogtak meg a selymek, csókot szimbolizálva érintette egyik rúd a másikat s az egész gyülekezet kicsi és nagy, fiatal és öreg, Isten s Haza, vallás és munka szeretetében és jegyében távozott, hogy magával vigye a vallást az életbe s bizón várja a feltámadást és szentlelkét.

### A zászló átadása.

Az ünnepség az újfalusi iskola udvarán ezernyi tömeg között folytatódott. Zászlóánya: Szőke Sándor főszolgabíró úr felesége, lelkes, mély érzésű, magasröptű beszéd kíséretében adta át a második zászlóanya, Komáromy Edéné „Munka, Béke, Összetartás, Hazánkra Istenáldás” jelmondatát viselő szallaggal ékes szent szimbólumot a szegevári munkásság kezébe.

Ugy hiszem — mondá kellemes csengő hangján a zászlóanya, Szőke Sándorné nagyságos asszony — valamennyiünk lelkét jóleső öröm tölti el, látva a szép törekvést arra, hogy a múltban történeteket csupán egy rossz álomnak véelve, egy szebb, boldogabb jövőt biztosít, minél több lélekben visszhangra találjon, hogy e fehér zászlót, mint érzelmeink szimbólumát, védszentjünk az Istenanya segítségével mindvégig tisztán, mocsktalanul megőrizhessék.

### Bónus András átveszi a zászlót.

Egyszerű munkásember, Bónus András, a kör elnöke megható szavakkal vette át a zászlót, üdvözölve és biztosítva a megjelenteket, hogy jó kezekbe, a forradalmak hangzatos, téves, gyakorlatilag soha meg nem valósítható, csak hirdetőinek hasznát hajtó és munkásságot kihasználó, vak eszköznek tekintő eszmékből kigyógyult munkásság kezébe, jó helyre került a szent szimbólum s szégyent arra a magyar munkás nem fog hozni soha.

### A főbíró beszéde.

„Csak magyart és munkást ismerek.”

Szőke Sándor főszolgabírónak, az egyesület diszelnökének adja át a szót, ki a munkásságot és a munkásság ezen az ünnepélyén megjelenteket igaz szeretettel üdvözölve, kijelenti, hogy ez az ünnep nemcsak a szegevári munkásság ünnepe, ünnep ez az egész országra, ünnepe ez minden dolgozó, a magyarság ismét naggyátételéért működő magyarra. Társadalmi és rangkülönbség nélkül forrt itt össze mindnyájunk szíve. Csak magyar van itt, csak magyart és munkást ismer. Munkást, dolgozó embert, kik a munka és hazaszeretet szent jegyében e zászló alatt a multat feledve, erős hittel törnek a jobb, szebb jövő felé. Biztosítja a munkásságot, hogy míg ezen az uton haladnak, mindig mellettük lesz ő is s mellettük lesznek azok is, kik itt a vármegye és kormány részéről az ünnepélyen részt vesznek.

### Az alispán beszéde.

Dr. Csörgő Károly alispán úr a vármegyeje nevében a zászlóra himzett képre hívja fel a munkásság figyelmét. Zászló egyik oldalán a magyar cimer pajzsot tartó Szűz Mária a vallást is hazaszeretetet, másik oldalán az arató munkás a becsületes munkát hirdeti. Ezek legyenek vezérei a zászló alatt egyesített szegevári munkásságnak és mert ezek a jelek a fejlődés, haladás és a közviszonyok mindnyájunk által várt megjavulására

vezetnek. A múltban az emberek megtagadták az Istent, megtagadták a munkát, ma örömmel állapítja meg, hogy a mindszentí járás e tekintélyes községében a munkát, hazaszeretetet odahelyezték, ahová való, Isten oltárára, hogy onnan induljon el s Isten áldásával eredményes is legyen.

### Zászlószegek beverése.

A munkásság a zászlót a mindszentí dalárda lelkes és gyönyörű hazafias dalai közben az arcokon meglátszó igazi lelkesedéssel vette át s megkezdődött a szegek beverése.

Lelkes, biztató, bátorító jelszavak hangzottak a jelenlevő munkások hangos éljenzése közben s megelégedett ünneplő arcok foglaltak helyet az iskola tágas udvarán zöldággal és vadvirággal diszitett sátorban s hangos vígsággal lelkes pohárköszöntők között ünnepelt a közönség a késő délutáni órákig.

### Pohárköszöntők.

Kitörő tetszésnyilvánulás fogadta Dr. Pogány Frigyes államtitkár úr beszédét, ki örömeinek meglepetésének adott kifejezést, hogy ekkora egyetértést tapasztalt a vármegye és kismunkás emberek között. Csak ez, az itt is megnyilvánult megértő szeretet tehet naggyá egy nemzetet s ez a lelkes összetartás itt közel a határokhöz épp úgy gondot okoz a szerb és oláh gránicsárnak mint az elmúlt napokban lenn a szerb határon végig nézett tornavizsga. Örvend, hogy azt látja, hogy a vezető egyéniségek nem irtóznak a magyar munkás verejtékes izzadságától, hanem bátran hóna alá mernek nyulni, felemelik maguk mellé, megértik s vezetnek azon az úton, amelyen való haladásra az országnak s elsősorban a munkásságnak is szüksége van.

Dr. Csörgő Károly alispán örömmel kapcsolódik a nép érzéseibe, mert mint ez ünnepély keretében is meggyőződött, ezek az érzelmek a legnemesebb vallásosság és munkaszeretet keltette érzések. Örvend annak, hogy az igazság diadalt ül s a nép végül is ott keresi boldogulását, hol azt bizton meg is találja.

A felköszöntők folytatódó hosszú sorában, az újfalu iskolai növendékeinek talpra esett, igaz érzéssel betanított lelkes szavalatai után megindultak a kocsi vissza, hazafelé, hogy a résztvevők elmondhassák otthon is, hogy él Szegváron egy becsületes munkás nép, kire büszke lehet a magyar s kik büszké, mert magyarok!

## Hősök emlékűnepe.

A világháboruban elesett mindszentí hősök emlékezetének áldozott Pünkösöd vasárnapján községünk lakossága.

Elzarándokoltunk hosszú sorfalak között a temetőbe. Az előretörő emberi tekintet visszatért a mult időknek fájdalmas emlékeihez és a gondolat ott időzött a mindszentí hősök járta csatatereken. Ugy a templomban, a szentmise alatt, valamint a temetőben lefolyt ünnepség alatt meghatott szívvel gondoltunk a hazáért vértüket ontó mindszentí vitéz katonákra, kik nem ismerték a gyávaság és kishitűség fogalmát és vérük hullásával adták tanubizonyságát annak, hogy nemcsak jó magyarok, de izig-vérig lelkes hazafiak voltak.

Hőseink emléke legyen példakép előttünk és merítsünk buzdítást belőle az elkövetkezendő fokozott küzdelemre.

A temetőben Domokos Árpád községi főjegyző igen magasröptű, mély megilletődést keltő emlékbeszédet mondott, melyet alábbiakban közlünk:

Sírok közé, az enyészet, a halál birodalmába jöttünk, keresni az életet, szót kérni az Örökkévalóhoz az örökkévalóságért.

Hősök temetőjében ritkán látogatott, tán elfeledett sírok között, örökké élő szellemek honában zendült meg itt a dal, száll az ima a hősök urához Hadurhoz, a Magyarok Istenéhez az egy örökkévalóhoz, ki a halált életté, a megsemmisülést létvé tudja teremteni.

Ugy érezzük, hogy itt e helyen nem úr a halál!

Nem haltatok meg Ti hősök, bár véretek hullott a haza oltalmában, bár betegségek marcangolták, pusztították a gyarló porhüvelyt; él, szárnnyal a lélek s ott honoltok Ti Isten számolyánál fényben, glóriával, szférák zenéje közt várva a feltámadást.

Az ősmagyar vallás, melyben őseink születek, éltek, az elhalt harcost a legnagyobb tiszteltben részesíti, szellemét örökké élőknek tartotta s ha bajba volt a nép, ellenség szorongatta, várta őket vissza, hívta segítségül s a szellemhadak a tejuton csillagokról - csillagokra szállva megjelentek, lelkük átszállt a hadviselő népbe. Mindenik vitéz tiz helyett harcolt, mert lelkébe szállt a meghalt hősök lelke, tiszteres erőt adott s ha elesett, lelkét felfogta s vitte magasztos, felséges bemutatásra az Úr színe elé.

Az élet örökkévalósága, a hazáért halt harcos feltámadása már ott élt ősi hitükben a krisztusi tanok hirdetése előtt s ez adott erőt, hitet, akkor is, midőn az Úrnak 1914-ik esztendejében egy világ kelt a magyar ellen s az ég 4 tájékán vette fel a harcot s védte honát bátran, győzhetetlenül; akkor is a harcban elesett hősi elődök szelleme lengett itt körülöttünk, adott erőt a karnak, hitet, bizalmat, reményt a lelkeknek s vette magához az elesett hős lelkét s vitte az örökkévalóságba, a feledhetetlen, elpusztíthatatlan örök életbe.

Titáni küzdelem volt. A kis maroknyi magyar népkolosszusokkal állott szembe 4 és fél esztendeig; mindenütt ellenséges földön, ezeryi ellenség ellenében a heroizmus legszebb, legékesebb babérjait gyűjtötte az ezeréves szent korona körül. Állott szilárdan, biztosan, félelmesen, mint egy ércfal, melyen megtört minden erő, kudarcot vallott a modern hadászat minden furfangja s mellyel egy világ elismerését, legádázabb ellenségeink csodálatát kényszerítette ki.

Uzsok, Gorlice, Nagyszeben, Szelistye, doberdói fensik, Galicia agyagos földje, Oroszország hólepte mezői, Oláhország hegyei, síkságai, a Sztripa, Dnyeszter, Isonzó völgye, partjai mindannyi éltanulság a magyar kar, a magyar lélek győzhetetlenségéről.

S mig pusztított a vihar, sepezt a halál, nőtt a halhatatlan elesett hősök lelke és nőtt élő rokkantjaink száma. Nőtt a magyar nép adóssága, nőtt hitelezőinek száma, kik egy mérhetetlen adósságot, egy leróhatatlan tartozást jelentenek, de egyuttal magasztos hitet, mert a tűró szenvedő hozzátartozó, özvegy és árva könnyei, a megcsontított, magát, az élet küzdelmeiben vonszoló rokkant test egy szebb jövődő zálogát hirdeti, mert Ti itt s a világban szerte pihenő hősök, százezer számba élő rokkantak megbozolatlan nem maradhattok... Ha eldőlt a harc, ha elesett a nemzet, Ti éltek, él a lélek s elhullott véretekben nekünk a borostyán örökzöld leveleivel körülött rózstát, Szent István palástján osztozkodó ellenségeinknek pedig tövist fog teremni. Tövist, mely sajtó véres sebet üt, lelküket mardossa s ha a Ti lelkek barangolásából visszatérve, átszáll ismét a mi lelkünkbe s bátorságot ad, el fog jönni a nagy feltámadás, eljön a Szentlélek hatalmas isteni ereje, mely átgázol minden ellenségen s a nagy temetkezésből a Ti véretek által megszentelt újraéledt nemzet fog győztesen kikelni, hogy megadja a teljes elégtételt, ünneplést, dicsőséget; letörülje az árva, felszárítsa az özvegyek könnyeit, gyógyító hozza a rokkant tagokra.

Momentumok kellene, hogy hirdessék minden községben, kicsiben, nagyban a magyar lélek halhatatlanságát s monumentális intézmények kellene, hogy megnyugvást adjanak a meggyőrt testnek, megélhetést, nevelést az arra rászorulóknak.

Nyugodjatok, Ti hős fiak! A sirokat öntöző könny, az értetek elszálot s óhaj ne zavarja nagy lelketek pihenését. A könnyből rózsa, az elszálot s óhajokból imádság keljen, melynek illata, hangja keltette rezgése megerősödve szálljon honotokba, az Úr számolyához, hogy ezt megérezve, meghallva, áldást kérjete, áldást adjatok reánk, hogy ez a megbűnhődött, multat, jövődőt megszenvedett nép a Ti szenvedéseitek, a Ti véretek árán eljusson végre az ígért földjére s ha csüggedünk, ha reményeinket veszni látjátok, elevenedjék meg a hadak utja s lelketek csillagról-csillagra szállva, adjon új hitet, új reményt, bizalmat.

Keresse fel lelketek azoknak sírját is, kik tőlünk távol, messze idegenben alusszák örök álmukat; lengje körül lelketek azok elhagyatott, behorpadt, jeltelen sírjait s mondjátok meg azoknak is, hogy lélekben nem szakadtunk el tőlünk. Jönni fog, mert jönni kell a nagyszerű jövő, mikor majd testben is, lélekben is ott

leszünk az ő sírjuk mellett, ott fog a dal, ima felszállni ajkainkról s az egy testben egyesített ország egy lélekbe fog összeolvadni s közülünk felszálló lelketek megvihetik a hirt a magyarok Istenének, hogy él s boldog a magyar megint.

## Dr. Boross József halála.

Gyászlap tudatta velünk, hogy Dr. Boross József, Szeged szab. kir. város kórházának igazgató-főorvosa egy végzetes szerencsétlenség folytán váratlanul elhunyt!...

... A pünkösöd nap utáni reggel lassanként következett el; az égen szürke felhőket futtatott a szél; a nap perzselő hevétől eltikkadt a fűszál, s titokzatosan hajladoztak a fák. A sasként fellegekbe vágyót a repütőtér porondjára veti a forgó szél, s a szárnyatört hatalmas repülőgép roncsai között a magyar tudományosságának egyik reprezentánsa távozott el az örök életbe: szörnyet halt Dr. Boross József.

... Vezérlő alakja volt az orvosi tudományosságnak; a betegekre áldás, családjára boldogságot fakasztó volt az élete...

Temetése Szeged város egész közönsége osztatlan részvéte mellett csütörtökön volt, amikor a bucsuztató beszédek elhangzásakor szem nem maradt szárazon. Hűséges barát volt, hivatását nagytudással, becsületesen betöltő, biztos kezű operatőr, a szépért, nemesért rajongó ember volt. Egész úriember szállott vele sirba, aki megérdemelte azt a nagy részvétet, amellyel halálának hírére a város közönsége, ismerősei, jóbarátai, betegek fogadták...

Temérdek virág borítja sírját; hintsük oda közéljük emlékezésünk szerény virágát mi is.

## HIRREINK

### S. O. S.

Hátam mögött viharos multam  
S ködös jövőnek visz az utam...  
Élethajóm már sülyedőben  
A zavaros vizek felett —  
S. O. S. jajszóval kiáltom:  
Mentsétek meg a lelkemet!

V. MÁTHÉ PÁL

— **Albrecht főherceg Mindszentén.** Magasrangú vendége lesz megyénknek, illetve Szentes városának e hó 10-én. Albrecht csász. és királyi főherceg lesz jelen akkor Szentesen, mint az országos régészeti kutatásokra alakult egyesület elnöke abból az alkalomból, hogy jelenleg vármegyénk területén régészeti kutatások, ásátások vannak folyamatban. Albrecht főherceg — mint értesülünk — községünk háttarába is ellátogat, meg fogja tekinteni az itt feltárás alatt álló Árpád-kori sirokat. Tudomásunk szerint husz ilyen sir van eddig feltárva, de nem véglegesen. Ezen munkálatok a magas vendég jelenlétében lesznek folytatva és befejezve.

— **Évzáróvizsgák sorrendje a mindszentí állami elemi népiskolákban.** Külsőterületen: június hó 15-én: Elege, Koszoruhalom és Hegyeshalom. 16-án: Ludas, Felsőludas és Téglás. 17-én: I. ab), II. ab) fiu. 18-án: I. ab), II., III. a) leány. 19-én: III. ab), IV. ab), V—VI. fiu. 20-án: III. b), IV. ab), V—VI. leányosztályokban. 22-én délelőtt: magánvizsgálatok, délután az ev. ref. és izr. tanulók hittanvizsgája. A jövő tanévi beiratások folyó hó 25, 26, 27-én délelőtt 8—11-ig tartatnak. Az ünnepélyes évzáró június 29-én lesz.

— **Uj átalányozás a forgalmiadónál.** A pénzügyminiszter új rendeletet bocsátott ki a forgalmiadó átalányozásáról, amely minden eddigi forgalmiadó rendeletet hatálytalanít és többek közt arra is utasítja a pénzügyi hatóságokat, hogy az összes eddigi átalányt mondják fel és a kereskedőkkel és iparosokkal tárgyaljanak az új átalányokról. A pénzügyminisztérium 29.500 számú rendeletét bizonyára nagy érdeklődéssel fogják tanulmányozni az érdekelt kisiparosok és kiskereskedők. A rendelet kétféle átalányozást ír elő: 1. Egyességi átalányozást, amelynek értelmében az egész ország területén, tehát vidéken is, az iparos és kereskedő kérheti, hogy a pénzügyi hatósággal való tárgyalás egységileg állapítsák meg a forgalmiadó átalányát. 2. Kivetésszerű átalányozást. Ebbe a kategóriába tartozik majd az ország valamennyi kézműiparosa, kivéven a mészárosokat, henteseket, pékeket, koresmárosokat, vendéglősöket és kávéoskat, akik sajátos iparukhoz viszonyított rendszer szerint adóznak. A kivetés szerinti átalányozásnál a forgalmiadóellenőr helyszíni szemléje alapján adatfelvételt készít és ennek figyelembevételével állapítja majd meg az illetékes pénzügyigazgatóság a forgalmiadó átalányt.

— **Fiatal leányok erkölcsi védelme.** A katolikus háziasszonyok országos szövetségének különböző nővédelmi intézményei, köztük a vasuti missziók, az ország területén erkölcsi és nemzeti szempontokból kiválóan fontos és nemes tevékenységet fejtenek ki. Ennek a nővédelmi propagandának különösen alkalmas tere van a vidékről a fővárosba vagy más városokba utazó és ott alkalmazást kereső tapasztalatlan leányok erkölcsiségét fenyegető veszélyek elhárítása körül. A vasuti missziók tagjai az állomásokra érkező fiatal leányokat mindjárt ott az állomáson védelmükbe veszik, elhelyezésükről gondoskodnak s ha már az ilyen leányok szolgálatba is állhattak, azután is állandóan felügyelik, támogatják, nem engedik a züllés útjára jutni. A hatóságok e nemes cél érdekében a legmesszebbmenő támogatást fejtik ki. A vidéken vagy fővárosban szolgálatot vállalni óhajtó fiatal leányok tehát bizalommal bízhatják magukat a misszióra és állomásokon vagy egyéb helyeken soha ne forduljanak utbaigazításért idegen személyekhez, hanem mindig a szolgálatot teljesítő rendőrökhöz és a misszió tagjaihoz, kik jelvényükről felismerhetők.

— **Női hullát fogtak ki a Tiszából.** A Mindszenti nagyrév mellett pünkösdi másnapján este a Tiszának tuloldali partjánál egy női hullát fogtak ki. Megállapították, hogy a hulla Dancsó Margit 22 éves, szentesi hajadonnal azonos, aki öngyilkossági szándékból ugrott bele a Tiszába. A Szentesen lakó szülők, miután tudomásukra jutott szerencsétlen gondolkodású leányuk holttestének kifogása, nyomban Sövényházára mentek s leányukat eltemették. A boldogtalan leány végzetes tettét szerelmi bánatában követte el.

— **Jégek és elemi csapások** a mezőgazdasági terményekben minden évben az ország egyik vagy másik helyén oly nagymérvű károsodást okoznak, hogy azok nemcsak egyeseket érintenek nagyon érzékenyen, sokszor az anyagi tönkretesítést idézi elő, hanem a közgazdaság, tehát közérdek szempontjából is olyannyira nagyjelentőségű és kiható, hogy a károsodás ellensúlyozása végett kormányintézkedés mutatkozik szükségesnek. Ez abban áll, hogy a helyi hatóságok, gazdakörök és más illetékes szervek kötelesek a gazdákat figyelmeztetni, hogy a károsodást elkerülendő, terményeiket biztosítsák jégek és elemi csapások ellen. A biztosítások legelőnyösebben a gazdák által alapított és államilag támogatott Gazdak Biztosító Szövetkezeténél eszközölhetők, egyrészt a részvénytársasági alapon működő magánbiztosító társaságok által nem engedélyezhető alacsony díjtételek miatt, másrészt, de leginkább azért, mivel kár esetén a kár megtérítésnél a magán társaságok részéről rendszerint különféle címeken eszközölt levonások elmaradnak. Községünkben a Gazdak Biztosító Szövetkezetének szintén van helyi kirendeltsége, biztosítás tehát helyben is köthető.

— **Gazdaképzés.** A hódmezővásárhelyi m. kir. földművesiskolánál a két éves gazdasági szakiskola f. évi október hó 1-én kezdődik s a beiratások már megkezdődtek. Felvétetik minden irni, olvasni tudó, lehetőleg gazdálkodó szülőktől származó 17-ik életévét betöltött egészséges, ép testű fiú. A felvett tanulók az iskolában 350 aranykorona tápdíj ellenében megfelelő élelmezésben, egészséges lakásban, fűtésben, világításban, fehérneműjük mosatásában, szóval ruházaton és taneszközökön kívül teljes ellátásban részesülnek. Beiratási díj tanévenként 5 aranykorona, tandíj félévenként 10 aranykorona, butor és eszközhasználati díj pedig évi 25 aranykorona, vagyis az egy tanuló által fizetendő különböző díjak tanévenként összesen 400 aranykoronát tesznek ki. Köteles minden felvett tanuló a gazdasági és kerti eszközök közül magával vinni: 1 ásót, 1 kapát, 1 vaslapátot, 1 metszőollót és 1 szemzőkést, mindezeket az iskola elvégzése után magával viheti. Az iskola villanyvilágítással, kitűnő ártézi vízzel, vízvezetékekkel, gyönyörű kerttel rendelkezik; területe 120 kat. holdnyi. Tanári kara a legkiválóbb szakemberekből áll és a növendékeknek meg van adva a teljes alkalom, hogy a gazdaság terén szükséges és hasznos tapasztalatokat, ismereteket megszerezhessék. Bizonyos, hogy aki a tanfolyamot elvégzi, abból kiváló gazda válik, olyan aki magának tudásával vagyoni előhaladását mozditja elő és a közgazdaság terén is számottevő tényező lesz. Mindezeknél fogva a legmelegebben ajánljuk gazdáink figyelmébe e jó hírű iskolát. A felvétel a jelentkezés sorrendjében történik és ezért kívánatos, hogy a nagyméltóságú m. kir. földművelésügyi miniszter urhoz címzett kérvények f. évi július 31-ig az iskola igazgatóságához személyesen vagy írásban mielőbb beadassanak. Az érdeklődők a szükséges teljes utbaigazítást úgy a község háza harmadik hivatali szobájában, mint a helybeli gazdakörben megkaphatják, de különben a Hangya kirakatában, a katolikus körben s a község háza folyosóján kifüggesztett értesítésből is tájékozódás szerezhető.

— **Uj éra a Frankfurti Biztosítónál.** A társaság központi igazgatósága, magyarországi fiókját saját kezelésbe vette és a fiók vezetésével Solti János vezérigazgatót bízta meg, aki általánosan becsült és elismert biztosítási szakember és aki hivatottságáról a Frankfurti Biztosító Társaság érdekkörébe tartozó erdélyi intézetek nagyarányú fellendítésével tett bizonyosságot. Vezetése alatt a magyarországi fióki igazgatóság működésének kereteit máris kiszélesítette, az összes károkat zavartalanul likvidálja és szigorúan ragaszkodik azon üzleti elvekhez, amelyeknek a 30 millió aranyárka alaptőkével, 17 leányintézettel rendelkező és egyedül frankfurti központjában 700 tisztviselőt foglalkoztató intézet a vele szemben világszerte megnyilvánuló bizalmat köszönheti. **Az anyaintézet a magyarországi fiók minden üzletkötésért teljes anyagi felelősséget vállal, a károkat a leggyorsabban likvidálja és kartellen kívül állván, üzletfeleinek igényét a legteljesebb megelégedésre kielégíteni képes.** A szegedi vezérigazgató régi helyén (Szécsenyi-tér 5. Telefon 7—27) új vezetés alatt zavartalanul tovább működik és hivatását a jövőben is az ügyfelek általános megelégedésére igyekszik betölteni.

**Hogyan védekezünk a járványos betegségek ellen?** Ahol a köztisztaságra általában nagy gondot fordítanak, ott járványos betegségek nem lépnek fel s ha ilyenek szörványosn elő is fordulnak, nagyobb mérvűeket nem öltenek. Amelyik nép szereti a tisztaságot, az mentes marad a ragályos betegségektől. Példaként lehet állítani a tisztaságot nagyon szerető kicsi számú hollandi népet; ott alig ismert a járványos betegség, ellenben kelet népeinél ez egészen másként van. Ott a tisztaságra mitsem adnak, ezért van azután, hogy a pestis, kolera, himlő és más járványos betegségek onnan indulnak ki körutra s pusztítanak sok em-

## Még egyszer olyan jól izlik

az Ön kávéja, ha Ön a tiszta, izletes „FRANCK kávépótlékot” használja. Ügyeljen bevásárlásainál gyári végjegyükre, a „kávédaráló”-ra!

beréletet világszerte. A műveltséggel a tisztaság iránti szeretet együtt jár. Ott, ahol a műveltség nem áll alacsony fokon, mindenki hódol a tisztaság kultuszának; testét, ruházatát, lakását a lehetőségig tisztán tartja és az sem történik meg, hogy az utcát, közteret szemétkerakodó helynek tekintse és állati hullát oda dobva ki, el nem ásná. Ilyen esetek nálunk — sajnos — ha szörványosan is, de mégis előfordulnak. Az útszélre dobott állati hullát a legveszedelmesebb ragályterjesztő. Az azt ellepő legyek másik percben már tova repülnek, megfordulnak az emberi lakásokban is s az oszlásnak indult hulláról és a szemétről reászállva az élelmiszerre is, képzelhető, hogy milyen könnyen betegségeknek válhatnak okozóivá. Tekintse tehát mindenki az utcát, utfeleket, köztereket annak, ami valóban; legyenek azok is a lehetőségig tiszták. A szemetet gyűjtse mindenki az udvarán ásott szemétködörbe, az állati hullát pedig ássa el valamely élőfa tövéhez. Mindkettő különben is a legjobb trágyaféle.

— **M. kir. honvéd altisztképző tanfolyam.** A m. kir. honvédelmi miniszter felhívást bocsátott ki, mely szerint a 4 évfolyamos jutasi m. kir. honvéd altisztképző és nevelő intézetben f. évi szeptember 1-ével 154 teljesen díjmentes és teljesen ingyenes ellátást nyújtó államköltséges hely fog betölteni. Pályázhat minden magyar állampolgár, ki 14 életévét már betöltötte, de 18 életévét még nem haladta túl s legalább 6 elemi osztályt, vagy a középiskola 1 osztályát elvégezte. Pályázati határidő f. évi július hó 31-ike, amely időn túl benyújtott kérvények nem lesznek figyelembe vehetők. Az érdeklődők teljes utbaigazítást nyerhetnek a község háza harmadik hivatali szobájában, a hivatalos órák alatt.

— **A bor fogyasztási adó emelése.** Az üres államkasszát újabb adócsavarok alkalmazásával kénytelen megtölteni. Az adózó polgár pedig már annyira igénybevetett, hogy minden újabb adóemelés elviselhetetlenebbé teszi helyzetét. Legujabban a borfogyasztási adó emeléséről van szó. A vármegyei alispánjaihoz intézett belügyminiszteri rendelet szerint ugyanis a borfogyasztási adó tételeinek megállapításánál nem veszik figyelembe a községek nagyobb jövedelmezőségét és így a borfogyasztási adót igen alacsony tételben nem ritkán 1—10 koronában állapították meg, sőt egyes községekben a képviselőtestület kimondta, hogy bor- és huszfogyasztási adót egyáltalán nem szed. Megállapította továbbá, a belügyminiszter azt is, hogy több község az italmérőkkel szemben nem alkalmazza a törvény megfelelő rendelkezéseit, hanem a boradót a kismértékben elarusítókra nézve alacsonyabb összegben állapította meg, mint a korlátlan italmérőknél. Pana-

szolja továbbá a pénzügyminiszter, hogy igen sok helyen a huszfogyasztási adónál a rendelet életbelépte előtt hatályban volt adótételt alkalmazták, sör és szeszfogyasztási adópótlékot pedig egyáltalán nem szednek. A belügyminiszter nyomatékosan felhívja a vármegyék alispánjait arra, hogy ezen visszas állapokat szüntessék meg. A szőlősgazdák éppen most készülnek a tulmagasnak tartott fogyasztási adó mérséklését kérni a kormánytól. A pénzügyminiszter a belügyminiszterrel egyetértőleg, ugylátszik, ezt a kérést akarja megelőzni az alispánokhoz küldött körrendeletével.

— **A kisipari hitelekéről és nyugdíjról.** A kormánynak minden törekvése oda irányul, hogy a kisipari hitelkérdést általánosan rendezze. Ez a törekvés szinte napról-napra enyhíti a helyzetet. A gazdák, az ipar, a kereskedelem egyaránt nyögi a hitel terén eddig fennállt súlyos visszasságokat, éppen ezért a hitel kérdése továbbra is felszinen marad, hogy ez azután a való élet érdekeinek szempontjából nyerjen megoldást. Az ipari hitelek ügyében legutóbb megindultak a tanácskozások, hogy előkészítsék az olcsó termelésre szükséges kisebb kamatozású hitel kérdésének megoldását. A kormány tudja, hogy drága pénzen eredményesen termelni nem lehet. Az ipari hitel független a mezőgazdasági hiteltől. A kormány törekvése, hogy a mezőgazdasági ipar karöltve tudjon dolgozni gazdasági életünk fellendítésében. Az Ipartestületek Országos Szövetsége memorandumot nyújtott be a törvényhozás elé, melyben az iparos nyugdíjintézetnek felállítását, illetve törvényjavaslat utján való reifdezését kéri. A memorandum szerint a nyugdíjintézetnek tagja lenne kényszertársulás alapján minden kisiparos, és ily módon akarja az Ipartestületek Országos Szövetség a kisiparosok aggkori rokkant biztosítását keresztül vinni.

— **Kubikosgyerekből — irodafőigazgató.** A magyar faj átütőképességét igazolja az alábbi öcsödi eset. Negyvenéves távollét után hazakerült most a szomszédos Öcsödre, jól megérdemelt nyugdíjba, Szilágyi József volt budapesti bírósági irodafőigazgató. Mint az „Öcsöd és Vidéke”-ben maga a nyugdíjbanvonuló Szilágyi írja, mint napszámos és kubikofiu került el szülőfalujából, hová éveken át hazajárt fiatalkorában aratni is. Mi sem természetesebb, hogy a kubikosgyerekből irodafőigazgatóvá lett nyugdíjast szeretettel fogadja haza szülőfaluja.

— **A „NEMZET” legújabb, május 1-15-iki kettős száma** a mai, magyar irodalomnak valóságos kincsesháza. Beszédesség, bizalmasága annak, hogy a gyönyörű közkedvelt, hatalmas lendületet vett lap minden sora a történelmi, nagy Magyarország diadalmas gondolatát munkálja. Hasábjain Széchényinek, a legnagyobb magyar emlékének is kegyeletesen hódol — mintha dokumentálni akarná, hogy sötét sivar vigasztalan közállapotainkban a „döblingi, lánglelkű vatesz” szelleme az egyedüli mentsvár, ahová égető sebeinkkel menekülhetünk; üdítő oázis, amiből a jövő küzdelmeihez erőt hitet, kitartást merithetünk. A lap ünnepi szépségű és komolyságu számában a magyar irodalom legjelesebbjeinek neveivel találkozunk. — Rákosi Jenő, Herceg Ferenc, Kozma Andor, Pintér Jenő, Lóczy György, Vályi Nagy Géza, Paulini Béla, Csermely Gyula, Zoltán Vilmos, Hangai Sándor, Nyáry Andor, Szegedi László, Varga Béla, György Lajos, Zoltán Vilmos, stb. írásait köti hervadhatatlan, színes csokorba. A lapot a mai irógárda három nagytehetségű tagja: Szegedi László, Varga Béla dr. és Hangay Sándor szerkesztik. Segédszerkesztői Nyáry Andor, Vályi Nagy Géza, és György Lajos. Kiadóhivatal: Budapest, VIII. Szentkirályi-ucca 23. Előfizetési díj egész évre: 600,000 K. fél évre 300,000 K.

**Szigorúan tilos a gépjárműveket megdobálni.** Panaszkok merültek fel ország-szerte, hogy egyes városokon és községeken áthaladó gépkocsikat leginkább éretlen suhancok és iskolás gyermekek követ és más kártételre és az életbiztonság veszélyeztetésére alkalmas szilárd tárgyakkal megdobálják úgy, hogy nemcsak károsodások állnak elő, hanem a kocsin

utazók sérülése is gyakran előfordul. Az ilyen szegényteljes cselekmények külföldről jövő s Magyarországon keresztül utazó idegenek előtt olyan színben tűnteti fel országunkat, mint ahol a civilizáció alacsony foka miatt nagyon és életveszélyeztetés nélkül utazni nem lehet. Ez mindeképp megakadályozandó. A hatóságok utasítva vannak arra, hogy a lakosságot legszélesebb körben figyelmeztessék a nagyon szigorú büntetésre. A gyermekek tetteért a szülők, gyámok és a felügyeletet gyakorolni hivatottak vonatnak felelősre, ők lesznek igen szigorúan megbüntetve és kötelezve a kár megtérítésére is.

### Utonállók garázdálkodnak a sövényházi erdőben.

A régi betyáromantikára emlékeztető eset történt a multkorában a Tiszántul elterülő sövényházi erdőben. Az erdő vékony csapásutjait igen sokan szokták használni a környéki lakosság közül, mert ezeken keresztül rövidebb idő alatt megközelíthető Pusztaszerre és a közeli falvak. A legutóbbi időben azonban egyszerre elnéptelenedett az erdő, mert a lakosság fél mostanában az erdőn keresztül közlekedni. Ennek a félelemnek pedig alapos okai vannak, még pedig az, hogy nemrégiben egy baksi asszonyt kiraboltak az erdő egyik tisztásán.

A baksi-szölősi asszony késő délután egyedül haladt át az erdőn és Pusztaszerre tartott. A karján kosarat vitt, amelyben több darab értékes fehérnemű volt. Egyszerre csak az egyik bokor mögül két bekormozott arcu, rongyos ruhájú csavargó ugrott elő és az egyik torkon ragadta az asszonyt, míg a másik kitépte kezéből a fehérneműs kosarat és kikutatva az asszony zsebeit, elvette annak pénzét is. A megrabolt asszony az ijedtségtől elájult. Jó idő múlva így találták rá az erdőben, még mindig elalélt állapotban.

Ez az eset nagy izgalmat váltott ki a környék lakosságából, még nagyobb azonban az izgalom, mióta a fenti rablótámadási eset megisméltődött. Nem sokkal a baksi-szölősi asszony

megtámadtatása után egy sövényházi menyecskét támadtak meg az erdőben, déli időben. A fiatalasszony ebédet vitt éppen a közelben dolgozó urának és amikor az erdő egyik sűrűjéhez ért, egy suhanc támadt reá.

A fiatalasszony nem vesztette el lélekjelenlétét, hanem segítségért kiáltott. Erre figyelmesek lettek a közelben dolgozó napszámosok és mire odasiettek, a suhanc elfutott. Sokáig kutatták még az erdő sűrűjében, de nem akadtak rá.

Mindkét rablótámadási esetet élénken tárgyalják a környéken és most alig van vállalkozó, különösen az asszonynépség közül, aki az erdőn keresztül merne menni; inkább elkerülnek nagy kerülővel a köves utra, ahol nagyobb a forgalom. A megismélt rablótámadást bejelentették információk szerint a csendőrségnek is, amely megkezdte a nyomozást az erdei utonállók kézrekerítése végett.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: HORVÁTH ANTAL.

HORVÁTH ANTAL KÖNYV-ÉS HÍRNYOMDÁJA, MINDSZENTI

### Családok

legjobb szórakozó helye az Erzsébet királyné szálló

## NYÁRI KERTHELYISÉGE

Minden vasárnap este

## halpaprikás!

Jégbehűtött kitűnő italok!

Olcsó árak!

Figyelmes kiszolgálás!

Szíves pártfogást kér

Zsoldos Lajos,  
bérli.

**Yost írógép,** nem látható irásu, igen kitűnő karban olcsón eladó Horváth papirkereskedőnél.

**Eladó sarokház.** Mindszent, I. ker., 184. szám alatti házamat, melyben jóforgalmu vegyeskereskedés is van, — alkalmas bármilyen iparágnak vagy garázdálkodónak is — szabad kézből eladom. Alku velem a nap bármely szakában megköthető. LÖWY IMRE.

**Áruszállító kis kocsit** igen erős féderes, kétkerekű, nagyobb üzemhez vagy téglagyárba is alkalmas, olcsón megvehető Horváth papirkereskedőtől, Mindszent.

**Motorkerékpár** Laurin és Clement-féle gyártmány, teljesen kifogástalan állapotban levő, olcsón eladó Weinberger műszerésznél, Szentes

**Dynamó** (áramfejlesztő) 56 amper, 65 Wolt, elsőrendű német gyártmány, teljesen kifogástalan állapotban, ugyszintén egy eredeti amerikai gyártmányu 8 lovas benzínmotor — nagyobb gép beszerzésefolytán — kedvező fizetési feltételek mellett olcsón eladó Horváth Antal könyvnyomdájában. Mindkét gép üzemben bármikor megtekinthető.

## Nemzeti Hitelintézet Rt.

szentesi fiókja

Szentes, Kossuth-tér 4.

## Betéteket

magas kamatozás mellett fogad el.

## Kölcsönöket

alacsony kamatlábbal folyósít,

mindennemű pénzügyletet a leggyorsabban és legelőnyösebben lebonyolít. A Magy. Kir. Államvasutak hivatalos menetjegyirodája. Román és más vízumokat három nap alatt megszerez.

Mindszent részére megbizottunk:

## Horváth Antal nyomdatulajdonos,

aki szívesen ad a kölcsönt igénylőknek bővebb felvilágosítást.

## Kölcsönök

folyósítása megfelelő biztosíték mellett,

## azonnal is!